

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

ELŐFIZETESI ÁR: HELYBEN: 1 HÓRA 1 KORONA, NEGYEDÉVRE 3 KORONA, VIDÉKEN EGY HÓRA 1 KORONA 50 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 4 KORONA 50 FILLÉR

PÁRTOKTÓL FÜGGETLEN
POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORANT
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49

Újabb nagy győzelmek Kelet-Galiciában

A szövetséges csapatok Mosciska körül 4000 orosz elfogtak — Linsingen hadserege a Dnjesteren való átkelésért harcol — Közel 11,000 fogoly, 6 ágyú és 14 gépfegyver a Kalusztól északra vívott csatában
Az oroszok véres veresége a Krn lejtőjén

Kelet-galíciai offenzívánk lankadatlan eréllyel és szakadatlan sikerekkel halad előre. A tegnapi Medykánál megvert orosz hadsereget a szövetségesek Mosciska közelében utólérték és rohammal elragadták tőle Starzawát, egyik legerősebb támaszpontját, miközben 4000 oroszot ejtettek foglyul. A przemysl-grodeki vasútvonal mentén operáló szövetséges haderő jobbszárnya: a Szurmay-, Bothmer- és Hoffmann-csoportokból álló Linsingen hadsereg ezalatt már messze maga mögött hagyta Stryjt és öt nappal e város elfoglalása után újabb, nagyjelentőségű sikereket vívott ki. Vezérkarunk csak tegnap jelentette, hogy Linsingen tábornok serege, a német Súdarmee, megközelítette Zurawno és Kalusz városokat, mára pedig arról ad hírt, hogy e hadsereg egyik csoportja rohammal elfoglalta a zurawnoi Dnjester-hídfőt, másik csoportja pedig Kalusztól északra megverte az ellenséget. A Dnjester menti harcokról szóló Höfer-jelentést a német vezérkar kommunikálja igen érdekes és fontos adatokkal egészíti ki. Ezek szerint a zurawnoi hídfő elfoglalása után Linsingen serege már megkezdte a harcot a Dnjesteren való átkelésért. A folyó itt nem képez olyan akadályt, hogy sokáig késleltethetné a szövetségesek további előnyomulását, ami azután siettetni fogja Lemberg végzetének betelését. Másik igen örövendetes adata a német hivatalos jelentésnek, hogy a Kalusznál megvert orosz sereg 10,900 emberét, 6 ágyút és 14 gépfegyvert volt kénytelen cserben hagyni. Ezek a hatalmas számok ékesen szóló bizonyítékai offenzívánk erejének és az orosz hadsereg föltáptozhatatlan bomlásának. Nem csoda, ha immár a bukaresti Adeverul sem izgat többé Romániának az entente oldalán való beavatkozása mellett és rezignált hangon állapítja meg, hogy Oroszország hadereje mintha már a végét járja.

Az olasz háború bevezető harcai tegnap meghozták az olaszok első igen súlyos vereségét. A tengeremlék északi határán emelkedő Krn hegységen folyó harcok az olaszok vesztésgeljes vereségével végződtek, melynek nagyságáról fogalmat nyújt főhadiszállásunknak az a közlése, hogy a hegység déli lejtőin 300 olasz halott hevert a csata befejeztével. A határ többi vonalán tüzerharcok voltak. A lavarone—folgariai fensíkon már nehéz ágyúink viszik a szót és döngetik az olasz erődívek falait.

Offenzívánk sikerei

Budapest, június 6. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése az orosz hadszíntérről:

A szövetséges csapatok tegnap Przemysltől keletre Mosciska közelébe jutottak és rohammal elfoglalták Strazawát.

Orosz-Legyelországban a helyzet változatlan.

A szövetséges csapatok, amelyek az üldözést a Stryj vidékéről kétfelé folytatják, elfoglalták a zurawnoi Dnjester-hídfőt és újból megverték az ellenséget Kalusztól északra.

A Pruth mentén tovább harcolunk.

HÖFER altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

A Dnjester-menti csata

10,900 fogoly Kalusznál

Berlin, június 6. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelenti a délkeleti hadszíntérről:

A német és az osztrák-magyar csapatok Przemysltől keletre az ellenséget egészen a Mosciskától északnyugatra és délnyugatra eső vidékig vetették vissza.

Linsingen tábornok hadserege a zurawnoi ellenséges hídfőt rohammal elfoglalta és a Dnjesteren való átkelést ennél a helységnél kiküzdni készül.

Tovább délre előrehalad az üldözés, mely ezideig 10,900 foglyot, 6 ágyút és 14 gépfegyvert eredményezett.

7000 fogoly és 30 nehéz ágyú Przemysl bevételénél

Sajtóhadiszállás, június 6. (Magyar Távirati Iroda.) A galíciai nagyarányú csata tovább folyik. A fő támadó csoport közepe Mosciska irányában újra tért nyert s ez alkalommal 4000 oroszot foglyul ejtett.

Ennek a csoportnak keleti szárnya, a Linsingen-hadsereg, melyhez a Szurmay- és a Hoffmann-hadtestek is tartoznak, a zurawnoi hídfőt rohammal elfoglalta és Kalusztól északra az oroszokat érzékenyen megverte.

A Pruth mentén a harc nagy hevességgel tovább tart.

Przemysl várának elfoglalása alkalmával 7000 oroszot fogtunk el és 30 nehéz ágyút zsákmányoltunk. Az egyéb hadianyag számbavétele még nincs befejezve.

Az olasz hadszíntéren csak bevezető harcok vannak, melyekben az olaszokat mindenütt igen súlyos veszteségeik mellett visszavertük. Tüzérségünk megkezdte egyes olasz határerődöknek sikeres bombázását.

Az oroszok költözködnek Galiciából

Berlin, június 6. (Magyar Távirati Iroda.) A Vossische Zeitung jelenti Pétervárról:

A galíciai orosz vasutak igazgatóságát Lembergől Proskurovba helyezték át. Azt a tizenkét csataképzést, akiket az orosz vezérkar Lembergbe küldött, utasították, hogy haladéktalanul térjenek vissza Pétervárra. — A szent szinódus tegnapelőtt táviratilag visszarendelte Galiciába küldött 62 pópáját. Pétervárott a kultuszminiszteriumban nagy értekezletet tartottak, melyen elhatározták, hogy Galícia okkupált területeiről visszavonják az orosz tanerőket.

A szultán gratulációja

Konstantinápoly, június 6. (Magyar Távirati Iroda.) A szultán főszertartásmestere Pallavicini János őrgróf osztrák-magyar nagykövetnek kifejezte a szultán szerencsekívánatait Przemysl eleste alkalmából.

Brusilow hadserege

Genf, június 6. A francia és az angol katonai sajtó pétervári jelentések alapján legalább is korainak tartja azt a hírt, hogy a Przemysltől keletre álló Brusilow-hadsereg teljesen körül volna kerítve. Az oroszok helyzete azonban itt a szövetségesek kivívott magaslati állásai és nehéz tüzérségben való fölnye miatt veszélyes. Ha Brusilownak sikerülne tisztességesen kivonni magát a gyűrűből, úgy ez volna a háború egyik legfényesebb fegyverténye.

Mivel vigasztalódnak az oroszok?

Rotterdam, június 6. Pétervári táviratok jelentik, hogy úgy a katonai, mint a polgári körök rendkívül siránkoznak Przemysl kiürítése miatt, bár a kiürítés stratégiai okokból föltétlenül szükséges volt. A kiürítés előkészületei már egy hónap óta folyamatban voltak. Sem-

mi sem használt volna jobban az ellenségnek, mint 120—140,000 ember bezárása, de a helyőrség érintetlenül megmenekült és a további harcra operációkra alkalmas maradt. A leborotvált erődítési művek és erődök a harcra vonalon vannak. Przemysl mint erőd megszünt létezni, mert az oroszok az összes hidakat és erődítési műveket elpusztították.

Az olaszok aggódnak Przemysl miatt

Lugano, június 6. Az olasz sajtó igyekszik megnyugtanni közönségét Przemysl esete miatt. Azt írják a lapok, hogy a veszteség stratégiai tekintetben jelentéktelen, míg taktikailag az oroszok ki fogják köszörülni a csorbát. A lapok azonban nem titkolják azt az aggodalmakat, hogy az eseménynek visszahatása lehet a Balkán-államokra.

Orosz fenyegetés Románia ellen

Berlin, június 6. Konstantinápolyból jelentik: A Turan szófiái jelentése szerint Oroszország fenyegetésekkel lép föl Romániával szemben és ellenséges cselekményeket helyez kilátásba Konstanza kikötőjében, ha Románia nem engedi meg orosz csapatok keresztülvonulását. Szófiában azt hiszik, hogy Románia részleges mozgósítással felel az orosz fenyegetésekre.

Besszarábiáért

Berlin, június 6. A Berliner Tageblatt jelenti Bukarestből: A háborúpárti lapok Przemysl elestével nem igen foglalkoznak. Take Jonescu lapja három sorban és eldugott helyen közölte Przemysl visszafoglalását. — Csak az Adevurul ismeri el, hogy Oroszország hadereje mégis csak a végét járja.

Figyelemre méltó az az agitáció, mely Besszarábia visszaszerzéséért indult a nyilvánosságban. A Seara azt hirdeti, hogy meg kell alakítani a besszarábiai légiót, melyhez oly férfiak, mint Ronzetti volt miniszter és mások is tartoznának s amelynek elnökségét Carp venné át. A németbarát Moldava hasonlóképpen kijelenti, hogy elérkezett a pillanat, amikor Besszarábia főlzabeditására kell gondolni és megjósolja, hogy még azok is, akik állandóan Oroszország mellett voltak, a másik táborba fognak átmenni.

Románia szövetsége a központi hatalmakkal

Berlin, június 6. A Vossische Zeitung közléseket kapott Bukarestből Romániának több mint harminc év óta fennálló szövetségi szerződéséről Németországgal és Ausztria-Magyarországgal. Ezt a szövetséget, melyet 1883-ban kötöttek, ismételtelen megújították és ma is érvényben van, ha a szerződés szerint legalább egy esztendővel a lejártá előtt föl nem mondták. A szövetségi szerződés a legújabb megújítás szerint 1920-ban jár le. Ez a szerződés, melyet mindmáig nem mondtak föl, nem tartalmaz olyan nyújtható kaucuk-paragrafusokat, mint a hármasszövetségi szerződés.

Bulgária semleges

Szófia, június 6. (Magyar Távirati Iroda.) A bolgár kormány a Narodna Prava-ban közleményt tett közzé, amelyben hangoztatja, hogy Bulgária továbbra is megőrzi tojális semlegességét.

A kownoi harcok

Berlin, június 6. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelenti a keleti hadszíntérről:

Sawdyniki környékén offenzívánk, a melyhez az északra és délre álló csapatok is csatlakoztak, kelet felé további tért nyert. A foglyok száma 3650-re emelkedett. Odább délre Ugiany mellett egy orosz hadosztály támadását visszautasítottuk.

A Njementől délre a német csapatok az ellenséges osztagokat a Sapyciszki—Wilki vonalra üzték vissza.

Hindenburg az olaszokról és a keleti harcokról

Hannover, június 6. Hindenburg tábornagy Tramm hannoveri városi igazgatóhoz a napokban levelet írt, amelyben többek között ezeket mondja:

„Gyakran időznek gondolataim az én kedves Hannoveremben, melynek fejlődését a háboru dacára is élénk figyelemmel kísérem az újságban. Mily örömet időznék most is friss zöldben pompázó vidékén. Olaszország átnok beavatkozása azonban kitolta az effajta üdülés idejét. A háboru ezáltal meghosszabbodott, de eredménye többé már nem változhatik meg. — Erről szilárdan meg vagyok győződve. A tizedik hadtest ismét kitiünően verekedett a Kárpátokban és mind a többi hannoveri formáció katonái, akik itt keleten északabbra alattam harcolnak, nagy örömmre folyton méltóknak bizonyulnak apáikhoz. Isten tartsa meg mindenkorra ezt a szellemet.“

A tizedik hadtest tudvalevően Hannoverből egészül ki.

Az olasz háboru

Budapest, június 6. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése az olasz hadszíntérről.

A tirolai és a karinthiai határterületen az ellenség eredménytelen tüzéségi tüzelésre szorítkozik. Állásaink közelebbi körletét kerüli.

A Lavarone Folgaria területen nehéz ágyúink most már megkezdtek az ellenséges határerődökre való tüzelést.

A partvidéki arcvonalon a tüzéségi harc hevesse kezd válni. A Krn-magaslaton folyó harcokban az olaszok jelentékeny veszteségeket szenvedtek. A hegy déli lejtőin 300 ellenséges holttest hever. Véresen visszavertük az ellenségnek azt a kísérletét is, hogy Sagra-donál átkeljen az Isonzo folyón.

HÖFER altábornagy,

a vezérkar főnökének helyettese.

Olasz vereség a tengermelléken

Budapest, június 6. A sajtóhadiszállásról jelentik a Magyar Távirati Irodának:

A délnyugati hadszíntéren csapataink egy kisebb osztagának Flitsch táján sikerült észrevéltlenül az olaszok hátába kerülni. Az olaszok tréncjét, sátorábrát és megerősített őrházat összelöktük. Az olaszoknak 50 emberük elesett. A minden oldalról előresiető ellenség elől csapataink rendben visszavonultak.

Az olasz sajtó türelmet prédikál

Berlin, június 6. Az olasz lapok kijelentik, hogy a harcok egyideig nem várhatók nagyobb események. Egyelőre csak földérítő váltakozásokról van szó, melyek az ellenség erős

védelmi csapataira bukkantak. Az osztrák-magyar főerő még nem bocsátkozott harcba s ugyanez az eset forog fenn az olasz hadsereg-nél is. Nem volna okos dolog az olasz vezérkarról, ha tekiutélyes haderőkkel nyomulna előre Ausztria-Magyarország ellen, mielőtt az ellenség ellenálló erejét megállapította volna. A jelenlegi háboru megmutatta, hogy legalább négy-hat heti idő szükséges nagyobb akciók keresztülvitelére, különösen mivel hegyi vidékről van szó, ahol könnyen előfordulhatnak meglepetések. A lapok türelme intik a közönséget s azt írják, hogy a vezérkar szükségzerűen közzétett közleményei miatt nem szabad elkedvetlenedni.

Marconi legújabb találmánya

Genf, június 6. Marconi, aki Párisba érkezett, elbeszélte, hogy most egy napra Londonba utazik, fontos misszióban. Új találmányával nemcsak egy 60 centiméteres falon lehet keresztül látni, hanem egy tenger alattjáró naszád belsejét is ki lehet kémlelni.

A francia harotérről

Berlin, június 6. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelenti a nyugati hadszíntérről:

A Loretto magaslat keleti lejtőjén állásunk ellen intézett támadást az ellenség súlyos veszteségei mellett visszavertük. Csak kevés előreugró árok részért folyik még a harc.

A Souchez melletti cukorgyár maradványai még a franciák birtokában vannak. — Neuville helységben két házcsoportot elvesztettünk.

Az ellenség aknarobbantásai a Champagneban teljesen hatástalanok maradtak.

Calais várára és St. Clement repülőgépalomásra Luneville mellett tegnap bombákat hajtottunk.

A lehangozt Franciaország

Berlin, június 6. A Berliner Tageblatt-nak jelentik Zürichből: A ma érkezett párisi lapok, amelyek Przemysl visszafoglalásáról még semmit sem tudnak, szokatlan nyíltsággal árulják el azt a türelmetlenséget és csalódottságot, a mely Franciaországban uralkodik. Az elkedvetlenedésnek oka az a hivatalos kijelentés, hogy a francia hadvezetőség egyelőre csak bizonyos támaszpontok elnyerésére törekszik, mert döntő sikereket a német tüzéségi fölény miatt lehetetlen elérni.

Humbert azt írja, hogy örület volna fölládozni a személyzetet a fegyver- és municiógyártás terén elkövetett bünökért. Nem a katonák, hanem a hadianyag minősége dönti el ma a győzelmet. Más lapokban is hasonlókat lehet olvasni. Ezek a lapközlemények nyilván megállapítják, hogy a legutóbbi offenzív kísérleteknek hiába áldozták föl a kiontott francia vért.

A keleti fronton levő helyzet is erősen hozzájárul a francia közönség lehangoztságához. A pétervári győzelmi sürgönyök dacára egészen pontosan ismerik Franciaországban a helyzetet. A lapok katonai munkatársai általában arra szorítkoznak, hogy biztosítsák olvasóikat arról, hogy az oroszok helyzete még nem egészen olyan kedvezőtlen, mint a közönség hiszi. Olaszország beavatkozása csak egy rövid pillanatra gyakorolt hatást Franciaországban. A Párisban uralkodó hangulat legjobban bizonyítéka a tőzsde magatartása, amely teljesen lanyha, ámbár június elejére nagy élénkséget jósoltak.

Az *Information* sajnálja, hogy Anglia nem küldhet újabb 500,000 vagy félmillió embert a nyugati frontra. *Ha rögtöni döntést nem lehet kivívni, úgy Franciaország jól tenné, ha kimélné katonái életét.* Remélhetőleg a Zeppelinek támadása London ellen világossá teszi az angol nép előtt a helyzet komolyságát és bebizonyítja előtte, hogy a viszálykodás és az elméleti fontolgatások ideje elmúlt.

A francia szociálisták békét akarnak

Zürich, június 6. *Hervé* Gusztáv a *Guerre Sociale* vezércikkében közli, hogy a francia szociáldemokraták egy része kívánja, hogy Franciaország kössön békét. Ez a csoport szemére veti a szociálista minisztereknek és a szociálista párt vezetőségének, hogy sovíniszta politikát üznek, mert a háború folytatása mellett kardoskodnak. *Hervé* kijelenti, hogy ő megérti és becsüli azokat az embereket, akik belefáradtak az iszonyatos gyilkosságokba, de aztán kifejti, hogy az ő nézete szerint Németország legyőzete előtt békéről nem lehet szó.

Asquith a fronton

Rotterdam, június 6. A Reuter-ügynökség hosszas leírást közöl arról a látogatásról, melyet *Asquith* miniszterelnök Franciaországban az angol fronton tett. A látogatás *Joffre* és *French* tábornokok és *Millerand* hadügyminiszter tanácskozásával ért véget *French* tábornok házában, ahol félórás tanácskozás volt.

A Dardanellák ostroma

A törökök offenzívája a Gallipoli-félszigeten

Berlin, június 6. (Magyar Távíráti Iroda.) A Wolff-ügynökség jelenti Konstantinápolyból: *A törökök Seddil Bahrnál offenzívába mentek át. A harc még folyik. A törökök eddig 17 gépfegyvert zsákmányoltak.*

Ari Burnunál az ellenség tegnap kísérletet tett az előnyomulásra. A támadást a törökök sikeresen visszavetették.

Konstantinápoly, június 6. (Magyar Távíráti Iroda.) A főhadiszállás közli:

A június 4-én megkezdett és két napig tartó, rendkívül heves csata reánk nézve kedvezően végződött. Az ellenséget súlyos veszteségei mellett visszavetettük régebbi hadállásaiba. 16 gépfegyvert és nagymennyiségű muniációt zsákmányoltunk.

Jegyzések Debreczenben a második hadikölcsönre

A második magyar hadikölcsön debreceni jegyzésének összege, amely szombaton délután 2 óráig 11,290,500 korona volt, ma újra tekintélyes összegű jegyzésekkel szaporodott. Ha holnap, hétfőn, a jegyzési terminus utolsó napján is ilyen örvéndetes eredményű jegyzések fognak történni, ami bizony remélhető a mai vasárnapi sikeres jegyzés után, — akkor a második hadikölcsön debreceni jegyzésének sikerre felül fogja mulni az elsőét, mely 14,000,000 korona volt.

Az *Allföldi Takarékpénztárnál* szombaton jegyeztek: Borus Sándor 14,300, Horváth Istvánné 6000, Stern kefégyár részvénytársaság 5000, id. Lada István 5000, Móritz Ferenc 5000, özv. Krémer Lajosné 4900, K. J. 4300, Fohn Ede 3000, Lukács Vilmos és testvére 2000, Csillag Artur 2000, Gulyás Imre 2000, Szilágyi Gábor 2000, Tóth Sándor 2000, Békés Emil 2000, Szarvas Ferenc 2000, özv. dr. Árvay Béláné 1800, Sárkány Juliánna 1000, Szilágyi Emma 1000, dr. Benkő Lajosné 1000, Burg Izsó 1000, Csáky Amália 1000, Szántó László tüzeradnagy 1000, Balassa Károlyné 1000, Gyémánt Salamon és fia 1000, özv. Huszár Sándorné 1000, id. Varga Károly 1000, Kiss Imre 1000, Kalmár Erzsébet 600, Fény Imre 500, Csizmadia Lajos 800, Kovács Lajos 500, Eötvös Ferencné 300, Máthé Imre 200, Erdős Mária 100, Szabó Sándor 600, Szele Miklós 100, Ungváry Károly 300, F. J. 1000, Gács Jenő 500, Csizsár Lajosné 200 koronát; ma, vasárnap a következők jegyeztek: *Lichtschein* Jenő és Márton 50,000, Gáll Ferenc 12,000, H. A. 10,000, dr. Tihanyi József 5000, Pataki Zseni 5000, Sinay Ida 4000, Urvarhelyi Gézné 3000, ifj. Radeztky József 3000, B. Nagy János 3000, özv. Trnka Ferencné 2500, Birinyi Imre 2000, ifj. Trnka Teofil hadnagy 2000, Benyáts Emilné 2500, Bészler és Dávid 2000, Szilágyi József 2000, dr. Balázs Bertalan újabban 1000, Balázs Magda 1000, Juhász Antal 1600, Deutsch Dezső 1000, dr. Tihanyi Józsefné 1000, Papp Ferenc 1000, Weissenberg Hugó és Sándor 1000, Farkas Sándor 800, Móré Sándor 800, Kroóh Vilmos 500, Németh Titusz 400, Major Mihály 500, Nagy József cipész 200, Braunstein Ignác 1000, Füstös Dezső utóda 300, Bencze Mária 200, László Jánosné 200, ifj. Ormós Józsefné 200, Arany Erzsébet 300, Gebey József 200, Rothmann Dávid 200, Soós Margit 200, Kozma Juliánna 1000 koronát.

A Hajdunádsági Gazdasági Banknál (az Allföldi Takarékpénztár affiliált intézete) eddig 107,750 koronát jegyeztek a második hadikölcsönből. A nagyobb jegyzési tételek a következők: Benkő Lajos és neje 20,000, Nagy László és neje 20,000, Béres Sándor 11,000, Szathmáry Gábor 8000, özv. Harangi Jánosné 8000, Nagy Károly 4000, Kiss László 4000, Tóth Gábor 4000, Mirkó Sándor 4000, Daróczy Gábor 3000, Kun László 3000, özv. Batta Imréné 2600, Magyar Gábor és neje 2500, Béres Zsuzsanna 2050, Szilágyi Miklós 2000, özv. Csizsár Gáborné 2000, Glück Baruchné 2000, Spitzer Berta 2000, Herbst Gizella 2000, dr. Csuka Lajos 1100, Csuka Zsófia 1200, Batta Antal 1050, Glück Baruch 1000, Angyal Simon és Sámuel 1000, Takács István 1000 korona.

A Debreceni Hitelbank Részvénytársaság nál az új hadikölcsönre eddig a következő jegyzések eszközöltek: Mérő József 5,000, Szegál Zsigmond 15,000, Erdős Sámuel 3000, H. N. 10,000, Steier Sándorné 5000, Propper Berta 300, Kovács József 1000, Landau Izsó 5000, dr. Kenézy Gyula 5000, „Kálvineum” 50,000, Veress Gyuláné 1000, Kovács Imre 4000, S. R. 40,000, Schöntahl Oszkár 2000, G. S. 1000, Bodnár Gábor 1000, Engel Sámuel 400, Farkas János 200, Bodnár Sándor 500, Cs. Varga Imre 200, Botos Márton 4500, H. B. 50,000, Papp Lajos 1000, Zion debreceni betegsegélyző egyület 10,000, M. Zs. 1500, Mezei Dezső 200, D. H. 23,000, Waldmann József 400, Farkas Zsuzsanna 200, özv. Dóka Sán-

dorné 500, Pál Dániel 700, Reich Herman 500, Reich Béla 500, Farkas János 500, Kovács Nagy István 200, id. Szabó Márton 500, Grósz Jenő 1100, özv. Lenti Istvánné 1100, Nagyléltai izr. szentegylet 800, Groszmann Fábán 5000, Paksy Károly 2000, Frank Rezső 2000, Biró József 600, Bertalan Sándor 2300, S. Bodnár Andrásné 1000, Péter Mária 200, O. Szabó Mihály 1000, ifj. O. Szabó Mihály 1000, Török Antal 1000, Csatári Sziüts Etelka 2500, Csatári Sziüts Bertalanné 1000, Bárány Mór 5000, B. J. 5000, Link Lipót 16,000, Budaházy Ödönné 2400, Brunner Endre 100 koronát.

A Debreceni Gazdák Bankjánál újabban jegyeztek a második hadikölcsönből: özvegy Bészler Károlyné 3000, Orbán Sándor 100, Némethy László 1000, Polgáry József 5000, Nagy Sándor 10,000, Diószegi Péter 5000, Fehér János 2000, Lavotha Irén 100, Harangi Sándor 50,000, Rácz József 500, Viola Alajos 450, Zalay Sári 100, Zalay Ella 100, özv. Bészler Károlyné 3000, Orbán Sándor 100, Polgáry József 5000, Némethy László 1000, Nagy Sándor 10,000, Györfly István 5000, Party Ferenc 600, Debreceni Gazdák Bankja r.-t. 10,000 koronát.

HIREK

A hadügyminiszter a termés biztosítása érdekében

A hivatásos férfimunkáskéz nagy hiánya mellett fokozott jelentőségű az aratási munkák elvégzésénél tekintetbe jöhető gépek kiszolgáltatásának biztosítása. Nehogy e gépek a kezelőszemélyzet behívása folytán szakszerű ellátás nélkül maradjanak, a hadügyminiszter elrendelte, hogy a *katonai szolgálatot teljesítő gépek és fűtők*, akik polgári foglalkozásukban mezőgazdasági gépek mellett voltak alkalmazva, a községek, földbirtokosok és cséplőgép-garnitúra-tulajdonosok rendelkezésére bocsátassanak.

A szabadságolások ezen a címen *mindlunk azonnal, Ausztriában pedig június 20-ikán kezdődhetnek és nálunk szeptember hó 15-ig, Ausztriában szeptember végéig tartanak.* — A gépezetek és fűtők csak ugyanabba a községbe mehetnek munkára, amelyben ebben a minőségükben utoljára dolgoztak.

A szabadságolás dolgában az eljárás az, hogy a katonai parancsnokságok a főispánokkal fogják közölni a megyéjükből szabadságoltak névsorát s a főispán fogja az egyes községekre nézve megállapítani, hogy az illető községnek van-e szüksége gépezetre és fűtőre. Az így szabadságolt legénység a közigazgatási hatóságok szigorú ellenőrzése alatt fog állani, katonai zsoldot nem kap és polgári ruhában, esetleg tábori használatra már alkalmatlan egyenruhában bocsátatik el.

A hadvezetőségnek ez a gazdasági szempontból üdvös rendelkezése megfelel a gazdák többször kifejezett óhajtatásának és kétségkívül kitünő fogadtatásra fog találni a mezőgazdasági érdekeltség körében.

— **Debreceni hősök kitüntetése.** A király Müller Emil 39. gyalogezredbeli századosnak az ellenséggel szemben vitéz és eredményes magatartása elismerésül a vaskorona-rend 3. osztályát a hadiékítménnyel, a harc-téren elesett Knopp Győző 2. huszárezrednél beosztott népfőlkelő főhadnagynak az ellenség előtt tanusított vitéz magatartása elismerésül a hadidiszti ményes 3. osztályu katonai érdemkeresztet és végül Schuller János 39. gyalogezredbeli őrmesternek az ellenséggel szemben különösen kötelességű szolgálata elismerésül a koronás ezüst érdemkeresztet a vitézségi érem szalagján adományozta.

URANIA

Debreczen legelső színházának mozgója

EGYHÁZ-TÉR. — TELEFON 12-51.

Hétfőn — Kedden

június 7-én és 8-án

Nyáron is telt házat biztosít.

Az évad legnagyobb filmeseménye

A HERCEGI TITKÁR

Dráma 4 felvonásban.

Főszereplő: LOLA VISCONTI.

MIT NEM TESZ A SZERELEM

Vígjáték

és a kitünő kísérő műsor!

Előadások kezdete 5 órakor rendez helyiárral. Folytatódó bemenet.

— **A városi közgyűlés előkészítése.** Debrecen város jog- és pénzügyi bizottsága június 8-án, kedden délután ülést tart, amelyen a legközelebbi városi közgyűlés ügyeit készíti elő. Az ülés ügyei közül a jelentősebbek: a tűzoltóintézmény átszervezése, a vízmű-órák szállítása és a városi adóügyi osztály újraszervezése.

— **Dániában a nők választójogot kaptak.** Kopenhágából táviratozzák: A király szentesítette Dánia új, radikális alkotmányát, amely az általános választójogot a nőkre is kiterjeszti.

— **Vörös Kereszt-délután a háborus kertekben.** A Vörös Kereszt Egylet igen jól sikerült kirándulást rendezett a háborus kertekbe s a munkáskert-telepekre. A megtekintett Vilmos császár-, Árpád- és Atilla-telepeken, csaknem 60,000 négyyszögöl földön több mint ötszáz munkás, kisiparos s más kisember, hadbavonultak családtagjai gyönyörű kultúrát teremtettek. Okolicsányi Károly cs. és kir. kamarás vezérőrnagy, debreceni államásparancsnok Debrecen városa iránti szeretetét dokumentálta azzal, hogy ezt a fontos közintézményt megtekintette. Domahidy Elemér főispán, Márk Endre polgármester pedig a közönség figyelmébe és megbecsülésébe ajánlották ezt az intézményt, melynek Németországban való nagy elterjedése hozta magával azt, hogy nagy szövetségesünk dusan el van látva kerti vetemények s zöldség-félékkel. A vendégeket Szántó Győző, a kert-telepek megteremtője és évtizedes, csöndes munkával felvirágoztatója üdvözölte a Munkáskert Egyesület nevében szép beszédben, melyre Márk Endre polgármester válaszolt. A kirándulók azután bejárta az egész hatalmas telepet, melynek gondosan ápolt táblái a kerti vetemények mindenféle faján ki-üül szőlővel, gyümölcsfákkal, virágokkal is be vannak ültetve. Az iskola előtt helyet foglalt a kiránduló társaság s míg kis éányok virágot, kerti termékeket árultak a Vörös Kereszt javára, Kiss Béla cigányzenekarának játéka mellett töltötték az időt hat óráig, a mikor az illusztris társaság, melynek nevében Okolicsányi vezérőrnagy fejezte ki elismerését a látottak felett Szántó Győzőnek, a nagyszámu közönség lelkes éljenzése között távozott. A 10 filléres belépőjegyekből s a virágokból mintegy 200 korona gyűlt be a Vörös Kereszt javára.

— **Az olasz árulás megbélyegzése.** Debrecen város törvényhatóságához megérkezett Marostordavármegye átirata, amelyben megérdemelt erős szavakkal bélyegzi meg az olaszok hitvány árulását. Rámutat a hűségére, hiütlenségre és árulásra, az erkölcsi világrend egyik legaljasabb és legszemtelenebb cselekedetére, amelyet Olaszország elkövetett s amely csak megvetést és utálatot ébreszt mindnyájunkban. Ezzel szemben bizalommal tekint a magyar nemzet áldozatkészségére, amely kitartással követi a trónt, üdvözli a nemzet vezéreit s újból kifejezést ad a szövetséges hadseregek diadalába vetett hitnek.

— **A bőrkészletek bejelentése.** Rostás István rendőrfőkapitány felhívja a bőriparosokat: timárokat, szíjgyártókat, cipészeket és csizmadíákat, hogy bőrkészleteiket a június 5-én volt állapot szerint jelentsék be legkésőbb június 8-ig.

— **Felnyársalta a szezkerud.** Borzalmas szerencsétlenség áldozata lett Márkus János, id. Szálkai János hajduböszörményi gazdálkodó kocsisa. Tegnap reggel a tanyára készült, de a lovak sehogysem akartak indulni. Márkus János megragadta az egyik ló zab-láját és azzal huzta előre, mire a lovak oly vad iramban indultak meg, hogy a kocsis nem tudott hirtelen elugrani előlük és a szezkerud odanyomta a szin oldalához. A rud valósággal felnyársalta a szerencsétlen embert, aki negyedóra múlva meghalt.

— **A megvakult katonákért.** A háboruban megvakult katonák részére adakoztak: N. N. 1 koronát, F. A. 5 koronát, Tóth Andrásné 20 koronát, Erős Jakab 10 koronát, Homokkerti Olvasókör 10 korona 85 fillért.

— **Nincs kiütéses tifusz.** Rostás István rendőrfőkapitány a következő értesítést teszi közzé: „Megnyugtatóképpen értesítem a város lakosságát, hogy a Nyugati-utca 20. számú házában tegnap délután a kiütéses tifusz tüneteire hasonló tünetek között meghalt népfelkelő katona a megtartott rendőrorvosi hullavizsgálat szerint nem kiütéses tifuszban halt meg és ezideig még egyetlen kiütéses tifuszeset sem fordult elő a városban a polgári lakosság között.”

— **Kiütemett miniszteri osztálytanácsos.** Budapesti tudósítónk táviratozza: A hivatalos lap mai vasárnapi száma közölte, hogy a király Gáspár Artur dr. miniszteri osztálytanácsost, aki a háboru eleje óta a sajtóhadiszállásra van beosztva, a Ferenc József-rendtiszti keresztjével tüntette ki.

— **A hajduk harangja a haza oltárán.** Nagyszalonta város református polgársága most készüli megmutatni, hogy mire képes a hazafias áldozatkészség. Abban az irányban indult meg ugyanis Nagyszalontán akció, hogy a református egyház három öreg harangját, a melyek ércnyelve évszázadok óta dicséri az Urat, adja oda az egyházközség a hadviselés céljaira. A három hatalmas régi harang való-ságos büszkesége a nagyszalontai református egyházközségnek s mégis a hazafias lelkesek a legnagyobb szeretettel karolták fel az esz-mét és lelkesedéssel propagálták a tervet a nagyszalontai polgárság között. Mi sem természetesebb, mint hogy Bocskay népe a legnagyobb lelkesedéssel fogadta a mozzalmat s a legrövidebb időn belül egyháztanácsi ülést fog-nak egybehívni, amelyen Sipos András, Nagy-szalonta egyik legtekintélyesebb polgára ter-jeszti be a javaslatot, hogy a harangokat ve-gyék le a toronyból s a békés ércnyelvek, a melyek eddig az Isten dicséretét hirdették, hir-dessék ezután a magyarság erejét, áldozat-készségét s a magyar hadsereg hervadhatatlan dicsőségét.

— **Koszorumegváltás.** Gácsér Józsefnek, a kultura és humanizmus e kiváló, puritán munkásának a temetésén koszorumegváltás címén a nevérol szóló alapítványi összeg növeléséhez még a következők adakoztak: Hal-ladás páholy 30, ifj. Schwarcz Vilmos bank-igazgató 20, a siketnémák budapesti állami intézetének tanári testülete 25, a siketnémák kolozsvári intézetének felügyelő bizottsága 30, Nagy Péter igazgató és családja 20, La-katos Ferenc főszámvevő 20, N. N. 30, a si-ketnémákat gyámoló debreceni egyesület nagyobb összeggel fog hozzájárulni, id. Ve-tésy Béla 10, Brunner Lajos 20 korona. — Előreláthatólag az alapítványi összeg évi ka-matait évvizsga alkalmával a VIII. osz-tályt végzett s az intézetből távozó jó ma-gaviséletű és szorgalmas tanulók fogják kapni.

— **Halál a kubikgödörben.** Rab Márton hajduböszörményi gazdálkodó három gyer-meke: Margit, Zsuzsanna és Mária libát öriz-tek a kert alatt. A gyerekek az esővízzel meg-telt kubikgödörbe mentek a libák után s a víz elnyelte őket. Az édesanyjuk észrevette a szerencsétlenséget és jajveszékelve rohant gyermekei megmentésére, de ő is majdnem a vízbe veszett, ha a segítségükre siető szom-szédok idejében nem érkeznek a kimentésére. Az anyát és két gyermekét kimentették, de mire a hat éves Rab Máriát kihúzták a sáros vízből, már nem volt benne élet.

— **Ma és minden este művészi táncestély a Royal diszteremben.** Beléptől 50 fillér. — Kezdeté 10 órakor. Ifju Magyarai Imre és Kis Béla felváltva játszanak.

— **Ebzárlat.** A rendőrség Reitz János törvényhatósági főállatorvos hivatalos jelen-tése alapján a város V. kerületében, melyhez a Nagyerdő is tartozik, negyven napos eb-zárlatot rendelt el. Az ebzárlat idején az ebek szájkosárral ellátva, megkötte tartandók és az utcán szájkosárral, pórázon vezethetők. A szabadon járó ebeket elfogják és kiirtják, a gazdájuk ellen pedig kihágási eljárást indít a rendőrhatalóság.

Kölcsönt ad | **Külföldi pénzeket**
SORSJEGYEKRE és | **legmagasabb árfo-**
ÉRTÉRPAPIROKRA | **lyamon bevált**

A DEBRECENI

Rézizálog Kölcsönintézet Részvénytársaság
BANKOSZTÁLYA

Simonffy-u. 13.

Telefon 298.

Hastulajdonosoknak
vizvezetési berendezését,
átalakításokat, javításo-
kat, legjobban és legol-
csóbban készíti: „Sanitas”
Bardócz és Társa Hu-
nyadi-utca 21. Telefon
11-09.

Pénztárnoknő,
ki egyúttal írásbeli mun-
kát végezne, azonnalra
felvétetik. Írásbeli aján-
latok személyesen be-
nyújtandók Reich és
Kanczlerhez Csapó-utca
6. szám.

MURAKÖZY

gyógyszertár

DEBRECZEN

Hunyadi-u. 5., Barna-u. 1. sz. alatt.
Telefon 13-30.

Gyógyanyagok: Gyógyszer. Különlegessé-
gek. Illatszerek. Piperecikkek. Gyógy- és
pipereszappanok. Kötszerek. Oltóanyagok.
Fertőtlenítő szerek. Gyógyászati segéd-
eszközök és gummiáruk nagy raktára.
Muraközy László gyógyszerész.

Van szerencsém a n. é. közönséget értesíteni, hogy a modernül berendezett

Gőzkávépörköldé és Fűszermalom

a mai napon megindult, a mely a t. kereskedők és t. vevőközönség rendelkezésére áll.

Elfogadok kávépörköldést, fehér cukor és mindennemű fűszerek őrlését.

Nagybecstű pártfogásukat kérve, ma-
radok teljes tisztelettel

Lindenfeld J. Jenő.

**Üzletemben minden nap friss pörkö-
ldést és frissen darált kávé kapható!**

SOMOSSY LÁSZLÓ

ÁRUHÁZA

DEBRECZEN, Kistemplombazár
HAJDUBÁRMEGYE SZÁLLÍTÓJA.

Menyasszonyi kelengye
Vászon és kész fehérnemű
Női ruhakelme — mosó ujdonságok
Külön szőnyeg-osztály :: Linoleum.

Szabott árak.

444/915. végr.

Árverési hirdetmény.

A debreceni kir. törvényszék, mint csöd-bíró-ság cs. 647/4—1915. sz. végzése alapján vb. Farkas József csödtömegében leltározott 1897 kor. 25 fillér értékű követelések bírói ár-
verésen leendő eladása elrendeltetvén, annak foganatosítására határidőül 1915. évi június hó 7-ik napjának délutáni 3 órája a tömeg-gondnok ur Arany János-utca 2. sz. I. emeleti irodájába kintüzetik, amikor a követelések a legtöbbet ígérőnek bánatpénz fizetés mellett eladatnak.

Csödtömeggondnok a követelések való-diságáért, fennállásáért, behajthatóságáért nem szavatol.

Debrecen, 1915. június 3.

Lőrincz Endre,
bir. végrehajtó.